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РЕФЕРАТ 

 

Кваліфікаційну роботу на здобуття ступеня вищої освіти «магістр» за 

спеціальністю 102 Хімія виконано на базі кафедрі аналітичної та 

токсикологічної хімії Одеського національного університету імені 

І.І. Мечникова та спрямовано на дослідження умов міцелярно-екстракційного 

концентрування та атомно-абсорбційне визначення. Представлена 

кваліфікаційна робота є частиною досліджень, які провадяться за науково-

дослідною темою № 620 "Нові "зелені" комбіновані спектроскопічні методи 

аналізу та їх аналітичне застосування". Номер державної реєстрації 

0125U000871. 

Мета роботи: оптимізація умов міцелярно-екстракційного вилучення 

Нікелю (ІІ) та його подальше атомно-абсорбційне визначення у формі 

окисленого диметилгліоксимату. 

В результаті даної роботи оптимізовано умови утворення міцелярної 

фази тритону Х-100 за кімнатної температури. Досліджено особливості 

вилучення Нікелю (ІІ) в міцелярну фазу тритону Х-100 у вигляді комплексу з 

диметилгліоксимом. Встановлено основні хіміко-аналітичні характеристики 

розробленої методики. Запропонована методика атомно-абсорбційного 

визначення  Нікелю (ІІ) після міцелярно-екстракційного концентрування його 

диметилгліоксимату. Розроблена методика є простою, чутливою та екологічно 

безпечною. 

Можлива область застосування: концентрування та визначення 

мікрокількостей Нікелю(ІІ) у водах різної природи. 

Ключові слова: атомно-абсорбційне визначення, міцелярно-екстракційне 

концентрування, диметилгліоксим, Ni(II). 

Кваліфікаційна робота складається з: 50 стор. машинописного тексту, 5 

рисунків, 5 таблиць та 65 використаних джерел літератури.  
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ВСТУП 

 

Стрімкий розвиток науки, медицини, культури, обробної та хімічної 

промисловості, а також активне впровадження нових технологічних процесів 

супроводжуються зростанням техногенного навантаження на довкілля [1]. 

Інтенсивність виробничої діяльності призводить до забруднення 

атмосферного повітря та водних ресурсів, деградації ґрунтів і порушення 

функціонування екосистем. За цих умов постає потреба у створенні 

комплексних систем екологічного моніторингу, здатних своєчасно виявляти 

небезпечні рівні забруднювачів і запобігати екологічним кризам. 

Серед численних токсикантів, що циркулюють у навколишньому 

середовищі, особливу увагу привертають йони нікелю. Цей елемент широко 

застосовується в металургії, машинобудуванні, електротехнічних процесах, 

хімічних та медичних технологіях, а також потрапляє до організму людини 

переважно з харчовими продуктами [2]. Водночас нікель належить до 

токсичних і потенційно канцерогенних елементів, що зумовлює необхідність 

точного контролю його вмісту у природних, харчових та біологічних матрицях 

[3]. 

Аналітичне визначення Ni(II) у слідових концентраціях є складним 

завданням через низький вміст елемента та значний вплив матричних 

компонентів. Це потребує застосування високочутливих методів аналізу у 

поєднанні з процедурами попереднього розділення та концентрування аналіту. 

У цьому контексті актуальним є впровадження сучасних екологічно безпечних 

підходів, які забезпечують достатню чутливість і селективність без 

використання токсичних органічних розчинників. 

Одним із таких підходів є міцелярно-екстракційне концентрування, 

засноване на здатності неіоногенних поверхнево-активних речовин 

утворювати міцели у водних середовищах. Утворення двох фаз: ПАР-

збагаченої та водної, що дає змогу ефективно вилучати та концентрувати йони 
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металів. Цей метод поєднує доступність, технологічну простоту, високу 

ефективність та екологічну безпечність, що робить його перспективним 

інструментом під час пробопідготовки перед атомно-абсорбційним 

визначенням металів. 

У даній роботі досліджено процес міцелярно-екстракційного 

концентрування Ni(II) після утворення його хелатного комплексу з 

диметилгліоксимом (DMG): 

 

Таким чином, метою даної роботи є оптимізація умов міцелярно-

екстракційного вилучення диметилгліоксимату Нікелю(ІІ) та його визначення 

методом атомно-абсорбційної спектрофотометрії. 

Для досягнення поставленої мети необхідно було вирішити такі задачі: 

1. Оптимізувати умови утворення міцелярної фази тритону Х-100 за 

кімнатної температури; 

2. Дослідити особливості вилучення Нікелю (ІІ) в міцелярну фазу 

тритону Х-100 у вигляді комплексу з диметилгліоксимом; 

3. Встановити основні хіміко-аналітичні характеристики розробленої 

методики. 

4. Апробувати розроблену комбіновану методику при визначенні Нікелю 

(ІІ) у водах різних категорій.
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ВИСНОВКИ 

 

1. Досліджено процес міцелярно-екстракційного концентрування Нікелю(ІІ) в 

хімічно-індуковану міцелярну фазу Тритону Х-100. Показано, що введення 

0,033 моль/л гідрохлориду ДФГ суттєво знижує температуру помутніння та 

призводить до утворення міцелярної фази вже за кімнатної температури. 

Розшарування фаз відбувається при центрифугуванні при 2000 об./хв 

впродовж 7-10 хв. 

 

2. Встановлено оптимальні умови утворення міцелярної фази та вилучення 

комплексу Нікелю(ІІ) з диметилгліоксимом: рН 10,5-11,5; 2,0 об.% тритону Х-

100; 0,08 об.% ДМГ; 0,033 моль/л гідрохлориду ДМГ та 0,4 моль/л сульфату 

натрію. Вимірювання атомного поглинання проводять в окислювальному 

полум’ї ацетилен-повітря на резонансній лінії 232,0 нм при ширині щілині 

монохроматора 0,2 нм.  

 

3. Обчислені основні аналітичні характеристики методики та встановлено, що 

градуювальний графік лінійний в інтервалі концентрацій 1.6-1600 мкг/л, а 

межі виявлення та визначення відповідно складають 0.48 та 1.6 мкг/л. 

 

4. Запропоновану методику атомно-абсорбційного визначення Нікелю(ІІ) після 

його міцелярно-екстракційного концентрування апробовано при аналізі 

модельних розчинів та зразків вод різних категорій. Відносна похибка 

визначення не перевищує 5%. 
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